

中共昌梁市委机关报 🍣 昌梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2024年3月

农历甲基年二月十六 国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第11289期 今日4版

《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中 央党史和文献研究院编辑的《习近平 关于金融工作论述摘编》一书,近日 由中央文献出版社出版,在全国发

金融是国民经济的血脉,关系 中国式现代化建设全局。党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党 中央从战略全局出发,加强对金融 工作的全面领导和统筹谋划,推动 金融事业发展取得新的重大成就, 积极探索新时代金融发展规律,不

断加深对中国特色社会主义金融本 质的认识,不断推进金融实践创新、 理论创新、制度创新,逐步走出一条 中国特色金融发展之路。习近平同 志对金融事业发展的重大理论和实 践问题作出一系列重要论述,立意 高远,内涵丰富,思想深刻,把我们 党对金融工作本质规律和发展道路 的认识提升到了新高度,是马克思 主义政治经济学关于金融问题的重 要创新成果,构成习近平经济思想 的金融篇,对于新时代新征程坚定

不移走中国特色金融发展之路,推 讲金融高质量发展、加快建设金融 强国,为以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业提供强有 力的金融支撑,具有十分重要的意

《论述摘编》分10个专题,共计 324段论述, 摘自习近平同志 2012年 11月至2024年2月期间的报告、讲 话、说明、演讲等120多篇重要文 献。其中部分论述是第一次公开发

【**总书记湖南行·**记者手记】

不负春光更前行

□ 新华社记者 朱基钗 施雨岑

最是一年春好处。

和煦春风,吹过广袤的洞庭湖平 原,"洞庭粮仓"湖南常德,一幅美丽的 春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜 花海,旋耕机轰鸣;乡野阡陌,散发着泥 土清香;水稻田中,村民正忙育秧。

3月19日下午,正在湖南考察的习 近平总书记来到这里,沿着田边小道, 走进农田深处,考察春耕备耕。

全国两会结束不久,总书记即开启 繁忙的考察行程。此次来,既是考察一 省,也是谋划一域,主持召开新时代推 动中部地区崛起座谈会,推动在更高起 点挺起中部"脊梁"。

"不违农时,谷不可胜食也""人误 地一时,地误人一年""事辍者无功,耕 怠者无获"……悠久的农耕文明,形成 了尊时守位的智慧,磨练出只争朝夕的 劲头,沉淀着久久为功的韧性。

农田边,总书记同种粮大户、农技 人员等共话春耕。看到刚刚播下的稻 种,总书记关切地问:"你们这里什么时 候开始插秧?"

"4月上旬和中旬。"

"南方不插五一秧啊!"总书记对农 业生产的熟悉,更让大家感觉亲近放

不插五一秧,是指只有在五一前完 成插秧,才有后续的环环相扣。急不得 也等不得,这种对农时的重视,蕴藏着 干事成事的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期 间,总书记那句催人奋进的话:"要抓住 一切有利时机,利用一切有利条件,看 准了就抓紧干,把各方面的干劲带起

裤腿上满是泥土,"90后"新农人陈 帅宇引起总书记的注意。

湖南伢子"吃得苦,耐得烦,霸得 蛮",立志要"做跟别人不一样的事"。9 年前,大学毕业的陈帅宇决定回乡当农 民,带头成立合作社、承包2800多亩水 稻田,干得有滋有味。

"打算继续干下去吗?"总书记问。 "肯定继续干下去,我们越干越有 劲了!"小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机…… "80后"种粮大户戴宏,在自家院中向总 书记如数家珍介绍为春耕准备的农机

过去,一家人最多种50亩地。如 今,戴宏承包了480多亩水田,综合收入 超过60万元。"他呀,是家里的'顶梁柱' 了!"戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新 的技术理念。这片土地上,从粮食生产 到乡村振兴到农业农村现代化,正进行 着深刻的变革和接力,孕育着更加丰硕

一年树谷,十年树木,百年树人。 湖湘大地,正值育秧的时节,亦是育人 的沃土。

"衡山西,岳麓东,城南讲学峙其 中。"18日下午,绵绵春雨中,刚到湖南 长沙的习近平总书记走进湖南第一师 范学院(城南书院校区)。

风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自 习室,忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群 雕,再现了当年同学少年的"风华正茂, 书生意气,挥斥方遒"。

近代以来,这所"千年学府、百年师 范",发扬"以传斯道而济斯民"的教育 传统,砥砺"心忧天下、敢为人先、经世 致用、兼收并蓄"的湖湘文化精神,毛泽 东等一大批进步青年在此立下报国之 志,投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为 大观。

回望历史,总书记十分感慨:"在我 们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国 者就觉得中国要强大就要办教育。""学 校的办学宗旨,既要提高学生的文化素 质,又要引导学生立志报国。"

春雨润物无声,春苗茁壮成长。

学校大厅里,热情的师生们围拢过 来。数学与统计学院大三学生黎洁上 前,用洪亮的声音向总书记汇报自己的

黎洁来自湘西山区。在家乡读小 学时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教 师,便立志"长大后做老师这样的人"。

双十年华,正是人生的春天。面对总 书记,黎洁自信而坚定:"一定珍惜青春, 不负韶华,争做一名新时代的大先生。'

10多年来,2万余名乡村公费师范 生从这里出发,走向大山深处、村村寨 寨,躬耕教坛、育人强国。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河 巨变,青春一脉相承。激荡的爱国之志 始终如这所学校的校歌般慷慨激昂: "学子努力,蔚为万夫雄!"

犹记得4年前,"第二个百年"新征 程即将开启、"十四五"规划正在谋划。

也是在长沙,细雨飘飞中,总书记 在岳麓书院对学生们说:"'惟楚有材, 于斯为盛'。新时代是一个英雄辈出的 时代。""同学们一定要不负时代重托, 不负青春韶华"

今年是实现"十四五"规划目标任 务的关键一年,人民共和国将迎来75周 年华诞。

面对一张张青春的面孔,总书记勉 励道:"现在,世界又处于一个百年未有 之大变局,我国正在以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴伟业,当代 青年学子正当其时。

春光里,古老文明的赓续和现代文 明的焕新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年 前,陶渊明的笔下,描绘出多少人为之 向往的"世外桃源"。

如今的常德河街,商铺林立、游人如 织,历史记忆与人间烟火交汇融合,城市 文脉和现代生活共荣共生, 物阜民丰的 美好愿景照进现实。 (下转4版)

攻坚生产难题、引领科技创新、助力企业发展……近年 来,山西省吕梁市以"人才、项目、平台"为抓手,聚焦高质量 发展需求,签约启动了第一期企业科技特派员项目,太原理 工大学120名专家学者深入企业服务指导,共帮助企业培 训本土实用技术人才1500余人,解决瓶颈问题26项,建设 科创平台13个,校地合作总金额超1亿元,开启了校地携手 打造一流创新生态、助力高质量发展的新征程。

经过两年的探索实践与积淀,2023年12月11日,吕梁 市一太原理工大学企业科技特派员项目(第二期)签约启动, 新遴选的60名科技特派员将围绕装备制造、新型材料、能 源、文旅、新型化工、乡村全面振兴、应急与安全等领域组成 12个专题工作组,在吕梁"985"重点产业链特色专业镇建设 等转型发展一线接续激发吕梁高质量发展的"智力引擎"。

校企共融,同谋发展。吕梁市与太原理工大学于3月 12日至14日在吕梁专家港隆重举行"吕梁市—太原理工大 学企业科技特派员项目校企合作对接洽谈会",旨在通过深 度校企对接精准找寻科技、产业、人才三者的结合点,从而 拓展合作领域、建立长效机制,实现教育链、人才链与产业 链、创新链的深度融合,共同推进科技成果转化,实现产业 发展与人才培养的共赢。据悉,该活动为期三天,分产业、 分领域进行,共计20场。

在会议中,吕梁市委组织部副部长、老干部局局长马金 彪表示,希望各位专家教授捧好"接力棒",能基于第一期合 作项目,以更专业、聚焦和高效的服务助力吕梁链上企业攻 克技术难题、培育骨干人才、搭建创新平台,并带动龙头企 业发展;希望各位企业家用好"智囊团",精准对接合作需 求,为专家教授提供最佳条件;希望市县有关负责同志架起 "连心桥",积极沟通,了解合作项目进展和专家教授需求, 提供全要素、全周期的服务保障。

"持续强化转型发展的科技和人才支撑"是吕梁市重点 推进的20件大事要事之一。未来,在市校双方以及科技特 派员的共同努力下,企业科技特派员项目必将为正处于新旧 动能转换、"985"重点产业链和特色专业镇发展关键时期的 吕梁注入新的澎湃动能,成为吕梁以人才引领转型发展、高 质量发展的一块金字招牌。

(据人民论坛网)

抢



近日,在孝义市大孝堡镇东盘 梁村智能化育苗基地,农民们抢抓 农时抓紧完成500万株的育苗订单。

近年来,东盘梁村建起了现 代化智能温室育苗中心,按照客 户订单育苗,形成了"订单一育苗 一种植-销售"链条式智慧化发 展模式,有效带动了农民增收致 富。 孙燕 摄



响鼓重锤,敲出发展"最强音"

·石楼县域经济敲响高质量发展的铿锵之音

□ 本报记者 王 洋 通 讯 员 赵良琼

发展的画卷,总在接续奋斗中壮丽 铺展;时代的华章,总在继往开来中镌

刻永恒。 这是全力以赴拼经济的"石楼答

2023年,地区生产总值同比增长 6%;一般公共预算收入同比增长27%;

城镇、农村居民人均可支配收入前三季 度增速分别排名全市第三、第一……

这是久久为功兴产业的"石楼步

坚持"项目是第一支撑"的鲜明导 向,铺开总投资214.9亿元的重点项目 31个。聚焦"三大园区"布局项目,与中 石油煤层气公司合作推进"51151"天然 气开发计划,谋划推动总投资7.65亿元 的10个种养殖项目。2023年签约项目 落地开工率达到87.5%,为47个重点项

目提供点对点、全过程精准服务。

这是用心用情办实事的"石楼底

三件票决民生实事项目已完成,职 业中学改扩建项目蹄疾步稳,总投资 6320万元的移民安置点配套小学、城西 幼儿园建设项目已完成招投标,群众获 得感和满意度不断提升。

这是孜孜以求谋发展的"石楼形

几代人翘首以盼的"汾石高速"竣 工通车,"黄河一号"旅游公路全线通 车,外环路一期工程全面完工,二期工 程加速推进,交通瓶颈正在打破;高标 准打造6个省、市级示范村,农村人居环 境整治"百日行动"引向深入,宜居宜业 美丽乡村的画卷正在变为现实。成功 举办"中国·石楼第四届槐花节"……石

楼美誉度和影响力持续提升。 大道至简,实干为要。2024年,面 对新的形势和发展实际,要实现什么样

的发展、怎样实现发展? 市委经济工作 会议精神为石楼提供了发展思路,石楼 在深邃思考和深刻实践中,聚焦经济提 速、农业提质、生态提效、基础提升、安 全提级、民生提标,探索破题之道。

强项目 奋力开创新局面

当下的重大项目,就是明天的产业 实力。

众所周知,新材料园区是石楼县财 政翻身、工业破零的主引擎、主抓手。 为此,石楼县紧盯国家新材料产业发 展战略方向,站在区域一体发展的高 度,与柳林县合作推进新材料园区建 设,推动汇丰集团LNG项目和天然气 提氦制氢项目开工,打造县际合作样 板园区。

全力推动意向项目抓签约、签约项 目抓落地、落地项目抓进度,努力形成 大项目顶天立地、小项目铺天盖地、新 项目改天换地的局面。走遍石楼角落, 一批又一批固根本、利长远、强支撑的 重大项目如火如荼推进,处处涌动着大 抓项目、大抓产业、大抓发展的强大气

2024年,石楼聚力打好园区落地 "主动仗"、项目谋划"整体仗"、优化营 商环境"持久仗",始终把项目建设作为 高质量发展的第一支撑,全力推动意向 项目抓签约、签约项目抓落地、落地项 目抓进度,努力形成大项目顶天立地、 小项目铺天盖地、新项目改天换地的局 面,推动经济实现质的有效提升和量的

谋"量",项目谋划就是最好的"注 脚"。2024年,石楼县科学谋划重点项 目44个,在此基础上,以"跳起来摘桃 (下转4版) 子"的劲头,

吕梁市2024年首批20个 面向民间资本推介项目公布

委发布了吕梁市 2024年第一批向民间资 本推介项目,鼓励社会资本参与特许经营 项目、重点产业链供应链、重大工程和补 短板建设。2024年首批次向民间资本发 出的投资"邀请函"精选出20个优质重点 项目"虚位以待",计划总投资250.53亿 元,拟引入民间资本68.23亿元,充分发挥 各类市场主体特别是民间投资在推进吕 梁经济社会高质量发展中的作用。

从项目类型看,本次公开推介的20个 重点项目,涵盖完全使用者付费的特许经 营项目、产业类项目(含重点产业链供应链 项目)、重大工程和补短板项目等行业领 域,民间资本可以通过股权投资、合作经 营、特许经营等多种方式参与项目建设和 运营。其中,完全使用者付费的特许经营

本报讯(记者 罗丽)近日,市发改 项目5个,拟引入民间资本41.51亿元,包 括国道307线文水南安至汾阳贾家庄段新 建工程项目、国道307线汾阳至晋陕界改 线工程项目、离石至临县碛口(晋陕界)高 速公路工程、吕梁市医疗废物集中处置中 心西区暨吕梁市布草洗涤中央工厂项目 兴县县城污水处理厂特许经营项目。

2024年,吕梁市把常态化向民间资本 推介项目列入本年度重点推进的20件大 事要事。下一步,市发改委将以常态化开 展面向民间投资的项目推介活动为切入 点,继续发挥好统筹协调作用,紧盯关键 节点,狠抓重要环节,落实有关推介措施, 做好签约项目后续服务,着力引入优质资 本和高新技术,助力新质生产力发展,提 高民间投资质量,推动吕梁经济行稳致

孝义市医保中心获吕梁市医保 经办系统练兵比武大赛一等奖

本报讯(记者 刘子璇 通讯员 武姝 君) 3月19日,在吕梁市医保经办系统练 兵比武大赛中,来自十三县(市、区)医保 经办系统的14支代表队同场竞技比拼, 孝义市医保中心经过初赛、决赛的激烈角

逐荣获一等奖 此次练兵比武大赛是吕梁市医保经办 系统深入学习贯彻党的二十大精神,认真 落实省市关于深化"放管服"改革的决策部 署,持续推进医疗保障系统行风建设,全面 提升全市医保经办政务服务能力和水平的 具体实践。比赛设置了必答题、抢答题、风 险题、实务操作四个环节,涵盖医保政策、 经办服务、业务流程等内容。比赛中,孝义 市医保中心代表选手团结协作、沉着冷静、 反应迅速、分秒必争,展现了医保经办队伍 过硬的业务能力和扎实的工作作风。

活动开展以来,孝义市医保中心聚焦 服务对象需求,有针对性地开展岗位练 兵,同时采取线上比、现场比、集中比、工 作中比等丰富多彩的形式开展比武活 动。孝义市医保中心主任李俊青表示, "我们将以此次练兵比武为契机,以赛促 练,以练促干,打造一支形象良好、服务优 质、作风扎实的经办队伍,并将查漏补缺, 精益求精,以饱满的热情和信心代表吕梁 市进击山西省级决赛。"

自综合柜员制启动以来,孝义市医保 中心坚持落实常态化学习培训机制,采取 多种形式开展业务知识学习,班子成员带 头领学,股室负责人轮流讲课,人人学、人 人查、人人考,全员参与。采取抛绣球、抽 签式的游戏方式学习,增强学习的趣味性 和全员学习的主动性,周周学、周周查、月 月考,开展实操和技能比赛,实行全员轮 岗,经办队伍整体业务素质和能力水平得 到大幅度提升。注重文明礼仪,邀请专业 老师讲授医保服务、礼仪规范,将"微笑多 一点、嘴巴甜一点;脾气小一点、态度好一 点;度量大一点、抱怨少一点;语气亲一 点、动作快一点;做事多一点、效率高一 点"作为服务公约,开展"创红旗窗口,做 服务明星"活动,规范和约束工作人员日 常行为,树立良好的职业形象。

医保为民,赛促提优。孝义市医保中 心将进一步改善经办服务环境,提升经办 服务效能,优化群众办理体验,推进全市 医保事业高质量发展。

责编:马龙 臧媛慧 任霞晖 成凯 校对:白颖凯 要闻部主办 本版组版: 李刚 要闻部邮箱:llrbywb@163.com